

# 抗埃虽捷报频传，但危机远未结束



有声若震

本报国际观察员 赵恩霖

美国总统奥巴马10月22日说，“一系列事件让我们对美国埃博拉形势更加谨慎乐观”。这一系列事件是：与美国本土发现的首名埃博拉患者邓肯最初有过接触的40多人已全部解除观察；被邓肯感染的两名女护士“病情似乎在好转”且“精神状态很好”；美国从非洲接回的两名埃博拉患者康复出院。

看上去确实令人欢欣鼓舞，似乎显示出美国在应对突如其来的埃博拉疫情时卓有成效，但看到奥巴马“乐观”的同时，无法忽视前边的那个限定词——“谨慎”。

奥巴马有理由且必须保持谨慎，因为在埃博拉传入美国之初，美国疾控和医疗部门的应对显得有些业余。虽然此后迅速出台一系列应对措施，但这些亡羊补牢之举，反映出这个世界头号强国最初对埃博拉并未足够重视。

不只是美国。今年2月，当埃博拉疫情在几内亚暴发时，西非地区乃至国际社会都不曾在意和关注过。彼时，世界的目光聚焦在乌克兰，后来一部分视线被“伊斯兰国”分散到中东地区。恰恰是在这段时间里，埃博拉冲破几内亚边境线，蔓延至邻国塞拉利昂和利比里亚，并波及塞内加尔和尼日利亚。

埃博拉真正开始引起国际社会普遍关注是在疫情持续半年后的8月。当时死亡病例已经上千，且美国籍医生布兰特利在利比里亚染病后被送回国内治疗。此后，西非三国的埃博拉感染和死亡病例不

断攀升，同时，接连出现欧美人士染病并回国治疗的消息。

从那时起，埃博拉才真正演变成一场全球公共健康危机。但事后不断加大的援助力度并不能掩盖国际社会，尤其是发达国家在疫情初期的缺位。就连世界卫生组织不久前也承认，早期没有足够重视“无国界医生”组织关于埃博拉疫情的报告，低估了疫情的严重程度。

10月17日，世卫组织宣布塞内加尔的埃博拉疫情结束，但由于其紧邻疫情最重的西非三国，仍需对埃博拉高度警惕。20日，世卫组织宣布，另一个疫情发生国尼日利亚的疫情结束，并且成为应对埃博拉的标杆样板——首例病患的接诊医院准确地诊断和处置；大规模快速地追查并隔离一级和二级接触者；官员和志愿者走访接触者周边超2.6万户人家，

展开筛查并普及埃博拉防护知识；尼各级政府机构和机构抛开政治和党派分歧，联动协作。

同时，美国、加拿大、英国、丹麦等国卫生机构和制药企业也在加班加点研发和试验多个埃博拉病毒疫苗等药剂。得益于其中数量有限的新药，欧美部分病例好转并治愈出院。虽然也出现了新药没能挽救生命的情况，但新药和疫苗仍给各国预防和西非疫区防治埃博拉带来希望。

但是，形势依然严峻。世卫组织预计，到12月西非三国每周新增病例将最多达5000至10000例。截至10月19日，世卫组织的统计数字显示，埃博拉感染病例已达9936例，其中死亡4877例。不过，该组织称，实际病例数远超报告数字，可能近15000人。

另外，近一段时间以来，全球多地都有出现疑似病例的消息，如

南美洲的巴西、中东的阿联酋、欧洲的马其顿、东亚的中国香港等地，好在经过检查，上述疑似人员都被确认非埃博拉病毒携带者。

全球各地传出类似消息，从正面来看，反映了各国和地区紧绷着防控埃博拉这根弦，但从反面来看，说明在发达的交通工具和频繁的人员往来的背景下，如果疫情失控，埃博拉完全有可能在世界范围内传播。

10月23日，中国政府向世卫组织捐款200万美元用于防控埃博拉。此前，中国已累计向西非疫区国家提供了3.34亿元人道主义援助，先后有200多名中国医疗人员赴西非三国参与疫情防控和诊疗。只有像中国一样，国际社会继续加大对西非疫区的援助，同时加快药物和疫苗研发，严格快速地落实防控措施，才能共同应对埃博拉疫情。

财富三明治

## 拥有全球最多“中产”又能怎样？

崔滨

相比本周悠闲到访清华大学的Facebook创始人马克·扎克伯格，同时来到中国的苹果公司CEO蒂姆·库克则要忙碌得多，随着iPhone6正式在中国发售，库克造访中国的短短几天内，马不停蹄督战郑州富士康工厂，与三大运营商沟通，拜会工信部部长苗圩与国务院副总理马凯。

如此劳神费力奔波，无外乎中国市场已经是为苹果贡献总营收份额16%的全球第二大市场。如果要为这部售价在5000元以上手机的疯狂追捧者贴个标签，瑞士信贷银行14日发布的全球财富报告适时地奉上选项——快速增长的中国中产阶级一分子。

在这份铆足劲儿表扬中国的报告里，“中产阶级”被量化为拥有1万至10万美元财富的个人。得益于人民币升值，以及“没房别谈结婚”的“丈母娘经济”与“就是爱攒钱”的传统财富观，中国内地的个人平均净资产创纪录地达到了2.13万亿美元，家庭财富总额列全球第三。这使得全球10亿中产阶级里，中国人的数量占到了三分之一，成为全世界最大的中产阶级聚居地。

参考国家统计局2013年统计公报里18311元的居民人均可支配收入，同年每部价格至少在4000元以上的iPhone手机，能在中国每年轻松售出至少2000万部，着实可见有钱的中国人确实多了。



尽管越来越多的中国人用上全球最贵的手机，但其中的大多数并不认为自己真正富裕了，他们更习惯自称“屌丝”，而不是更富有品味的“中产阶级”。

再通俗一点说，就是日本学者大前研一在《M型社会：中产阶级消失的危机与商机》中写到的那种心理感受：“房贷是否给你的生活带来了很大的压力？你是不敢转换工作，从事自己真正感兴趣的事情？孩子未来的教育费用是否让你忧心忡忡？如果其中任一答案为‘是’，那么你不算是真正的中产阶级，你只是一个中等程度悲惨的‘中惨阶级’。”

遗憾的是，“中惨阶级”的比

喻，说出了中国式“中产阶级”生活的真相：他们拼尽全力获得享受高品质物质生活的财力，却买不来平静生活的安全感。

这显然不是最早提出“中产阶层”概念的希腊哲学家亚里士多德的本意，在他著名的《政治学》一书中，中产阶层应当人数众多、知书达理、安居乐业，认同主流价值观，最为安分守己地维持稳固的社会秩序。

且不说亚里士多德，即便按现代社会对中产阶级“人数众多”、“财富居中”和“思想中庸”的三个定义看，中国距离真正的“中产阶级社会”也为时尚早。

3亿多的中等收入人数虽然

庞大，但相比13亿的总人口数，还无法构成“中产社会”里中间阶层占大多数的橄榄型社会形态，达不到“人数众多”。

即便已经达到“财富居中”标准的中间收入群体，也像布鲁金斯学会中国中心主任李侃如在《“中产”中国：超越经济转型的新兴中国中产阶级》一书中指出的，“世界其他地区中产阶级的许多表征——广泛存在的公民组织、特定的社会精神、对于体现自身价值所持的基本的保守主义态度——还没有成为中国中产阶级的主要特征。崛起的中国中产阶级如何沿着这几条切线打造自己，将对整个国家的发展至关重要。”

这几条切线的交会处，将会是中产阶级的身心感受和精神气质：如何构建一个富有中国特色的——而不是照搬美式中产阶级价值观的——“中国式”中产阶级生活方式。

回到瑞士信贷那份中国中产阶级快速增长的财富报告，虽然中国距离真正的“中产社会”相去甚远，绝不能因为外人频繁送上“高帽”就志得意满，但在一切都在加速奔跑的中国，过上“中产阶级”的生活并非遥不可及，就像你身边无数的年轻人，尽管生活有诸多烦恼，但他们依然能够通过勤奋和努力，在可以预见的未来，让自己和自己的孩子挤入中产阶层。

一周声音

“我们一直对合作敞开大门。但应该在坦诚、公开、平等和相互尊重，尊重每一方面利益的基础上合作，如果可以的话，还应在尊重伙伴智力能力的基础上。”

——俄罗斯外长拉夫罗夫说，俄已做好与美国合作准备，但只能在平等和相互尊重的前提下进行。

“我可以非常确定地说，我认为我们不会在未来向朝鲜道歉。我想，任何人也不会等来这样一个道歉。”

——被朝鲜释放的美国公民福尔23日返回家中，美国国务院发言人普萨基当天表示，美国不会因此向朝鲜致歉，也不会把此事与核问题挂钩。

“就我内心而言，那真是一个解脱的时刻……我很高兴能够返回我们自己的家，能够亲手做一些菜肴……我知道他输了总统大选，很多事情结束了，但是我觉得一切都还不错。”

——法国前第一夫人布鲁尼几天前在接受媒体采访时说，离开爱丽舍宫对她而言是一种“解脱”。

“当西方国家说中国在剥削非洲时，他们没有说真话，他们总是尽力混淆是非，那些散布中国威胁论的人都是在欺骗自己。对这样的伪善，我们感到愤怒。”

——赞比亚前总统卡翁达24日在《人民日报》发表评论，指出非中关系是真诚的，那些散布中国威胁论的人都是在欺骗自己。

“在如此大规模的军事行动中，空投出现失误是正常现象。难道我们仅因为一个托盘的物资出错而对伊拉克政府军的空中援助吗？”

——澳大利亚皇家空军总司令宾斯基22日在联邦参议院听证会上承认，澳大利亚空投给伊拉克政府军的战略物资至少有一个托盘被错误地投放到了“伊斯兰国”实际控制的地区。

“巴基斯坦开火时，我们通常会举起盾牌，而这次我们举起了剑。”

——印度国防部长贾特里21日对巴基斯坦发出警告，称巴方若继续破坏克什米尔地区的停火协议将有更多苦头吃。

“我们选为总统的这个人是无名小卒。他不是将军，也不是显赫政治家族的成员。”

——印度尼西亚政治分析人士维查亚如此评价新总统佐科·维多多。

涨知识

## 永久中立国

19日，瑞典海军对外发布消息称，在距离首都斯德哥尔摩约50公里的近海发现“外国舰艇”。一时间，有关俄罗斯潜艇入侵瑞典海域刺探情报的说法甚嚣尘上。要知道，1981年确实发生过苏联潜艇进入瑞典水域侦察搁浅事件，几乎酿成一场大战。

之所以是瑞典，一来该国与俄罗斯飞地加里宁格勒隔波罗的海相望，距离不远，后者是俄罗斯波罗的海舰队驻地；二来瑞典虽是中立国，但近年来

## 奥尔特云

瑞典首都近海发现“外国舰艇”当天，来自遥远奥尔特云的彗星“赛丁泉”近距离飞过火星，最近时距火星约14万公里，是地月距离的三分之一。关注“赛丁泉”不是因为它飞得近，而是它可能揭示一些太阳系起源的信息。

“赛丁泉”具备这样的价值，缘于它的“老家”奥尔特云。冥王星在2006年被降级为矮行星，是因为在它的外侧发现了柯伊伯

国内亲北约声音不断，外国舰船到瑞典打探，既不会与北约直接接触，又有便宜可占。

在北欧，除了瑞典，俄罗斯的邻国芬兰也是被广泛承认的永久中立国，外交大体上保持对俄和对欧的平衡，且这类国家不得加入承担战争义务条约或同盟，战时保持中立且不允许外国军队过境等。

国际社会普遍承认的永久中立国还有欧洲的瑞士、奥地利、爱尔兰、列支敦士登，中美

带——一个小天体带，其中有的个头比冥王星还大。而且，这里距离太阳40至50个天文单位(1个天文单位约为1.5亿公里)，柯伊伯带使太阳系的范围有所扩大。

然而，奥尔特云则使太阳系的范围极大增加，距离太阳约50000至100000个天文单位，差不多等于1光年，即太阳与比邻星距离的四分之一。天文学家普遍认为，奥尔特云是50亿年前形成太阳及其行星的星云的残余物质，并包

围着太阳系，被称为太阳系形成时期的“弃儿”，保留着太阳系形成初期的痕迹。

据估计，奥尔特云可能存在多达1000亿颗彗星。其中，每颗彗星绕太阳一周都得上一百万年。由于从太阳邻近区域路过的恒星的扰动作用，质量小的彗星的运行会出现变化，被抛到太阳系之外，或朝太阳系内部飞去，比如彗星“赛丁泉”。

(赵恩霖 整理)

(赵恩霖 整理)